
Procedure Ziekenzalving in de Hervormde Gemeente Benschop 

vastgesteld in de kerkenraadsvergadering van 5 maart 2026 

Aan de Ziekenzalving liggen enkele uitgangspunten ten grondslag. 

Ziekenzalving is een voluit Bijbels gegeven 

Ziekenzalving zoals bedoeld in Jacobus 5: 13-15 dient ter ondersteuning van het gebed. 

Ziekenzalving en gebed gaat niet zonder de schuldbelijdenis als kern van de geestelijke 
bevrijding van de zieke. Schuldbelijdenis voor God staat centraal maar ook de 
onderlinge verhoudingen kunnen tot ernstige verstoring leiden en zullen opgelost 
moeten worden middels persoonlijke schuldbelijdenis. Pastorale begeleiding is in geval 
van persoonlijke vergeving raadzaam. Dan pas ontstaat er ruimte voor geestelijke 
genezing. Lichamelijke genezing is een gevolg welke in Gods soevereine genade kan 
plaatsvinden en op Zijn tijd en wijze zal gebeuren. 

We brengen hiermee de zieke onder het beslag van God die in Christus Jezus de 
volmacht aan de kerk heeft gegeven om de zieke voor Gods troon te helen. Door Woord 
en Geest worden we geroepen en gesterkt om hierin het geloof te versterken en onze 
afhankelijkheid te erkennen. 

Ziekenzalving wordt gevraagd door een lid van de gemeente waarna dit, na een pastoraal 
gesprek door de predikant met de wijkouderling, op pastorale gronden wordt voorgelegd 
aan het Moderamen. Na dit verzoek besproken en gewogen te hebben voor het 
aangezicht van God de Heere neemt het Moderamen een besluit. Noot: Indien er geen 
eigen predikant verbonden is aan de gemeente kunnen twee ouderlingen dit op zich 
nemen. 

De Ziekenzalving zal, bij een positief besluit, uitgevoerd worden door de wijkouderling 
welke samen met de predikant dit voorbereid. Tijdens de Ziekenzalving zijn de 
gezinsleden aanwezig en indien gewenst enkele vertrouwelingen van de zieke. Na 
overleg met de zieke kan in de zondagse afkondiging dit aan de gemeente worden 
bekend gemaakt, met daarbij de vraag om voorbede door de gemeente. Eveneens zal er 
op het moment van Zalving een gebedsgroep bijeen moeten zijn welke deze zalving 
ondersteunt. Ziekenzalving zal uitsluitend leden van de gemeente betreƯen, verzoeken 
van elders zullen doorverwezen worden naar de gemeente ter plekke van de vraagsteller. 

Tijdens de zalving wordt een vaste liturgie gevolgd welke in overleg met de zieke kan 
worden ingevuld. Centraal staan daarin het gebed om hulp en vergeving. Schuld kan 
maar hoeft niet openbaar beleden te worden. Wel staat de vraag centraal of de zieke 
zich vrij mag weten van schuld. Voor de liturgie is een handreiking beschikbaar die door 
alle ambtsdragers gebruikt wordt. Afwijkingen hiervan zijn slechts dan toegestaan 
wanneer dit is overlegd binnen het Moderamen van de Kerkenraad. 



Uitvoering: In het gebed, eventueel met handoplegging, waarop bij de zalving de nadruk 
ligt, wordt gevraagd om zowel geestelijk als lichamelijke genezing. Maar als lichamelijke 
genezing uitblijft is er een ootmoedige aanvaarding dat God op Zijn tijd en wijze zal geven 
wat nodig is. Voorafgaand aan de zalving wordt aan de zieke gelegenheid gegeven om 
zonden en schuld te overdenken en voor Gods aangezicht te brengen. Zonden zijn er 
tussen God en tussen mensen. Schuldbelijdenis is binnen de pastorale begeleiding 
mogelijk maar hoeft niet openbaar beleden te worden. Wel is er de noodzaak om vooraf 
een helend gesprek te voeren waarin de belemmeringen weggenomen worden. 
Vergeving staat centraal en wordt verkregen vanwege de uitspraak van Jezus zelf. Komt 
Allen tot Mij die vermoeid en belast bent en IK zal u rust geven. 

Besluit 

Het gesprek welke gevoerd is tussen pastorant en beide ambtsdragers wordt 
weergegeven in het Moderamen. Het Moderamen beslist daarna over dit verzoek, na het 
advies van beide ambtsdragers te hebben gehoord. 

Uitvoering 

Na een positief besluit van het Moderamen wordt de Ziekenzalving door beide 
ambtsdragers voorbereid en uitgevoerd conform de aangereikte Liturgie. De liturgie 
wordt uitgewerkt en geprint uitgereikt aan de zieke en aan de aanwezigen. Er wordt 
indien mogelijk gezongen door allen die daar aanwezig zijn, het heeft de voorkeur om 
eenvoudige Psalmen of Gezangen te kiezen. De gebeden zijn kort en toegesneden op de 
situatie ter plekke, het heeft de voorkeur deze op de liturgie af te drukken. Er wordt een 
passend Schriftgedeelte gelezen, waarna een korte overdenking kan worden gehouden. 
Ook bij voorkeur uitgeschreven om uitweidingen en versprekingen te voorkomen. Na 
afloop is er voorbede en dankzegging. Waarna er nog wat ruimte kan zijn voor nagesprek 
en rust met elkaar. Niet om nogmaals te bidden of te spreken maar om de ervaren 
genade te laten bezinken. Het afscheid vindt in alle rust plaats door een handdruk. 
Waarna de ambtsdragers huiswaarts gaan en samen met gebed afsluiten. 

Gebedsgroep 

Tijdens de zalving is er een gebedsgroep actief waarin een aantal Kerkenraadsleden 
meewerken. De Kerkenraad geeft hieraan leiding en zorgt voor een gedrukte liturgie. De 
gebedsgroep wordt onder geheimhouding gesteld. Ook de gemeente wordt opgeroepen 
om in het persoonlijk gebed te bidden ten tijde van de ziekenzalving. 

Nazorg 

Vervolgbezoeken zijn in overleg met de zieke een vast onderdeel van het gewone 
pastorale leven. Gericht op aandacht voor elkaar. 

 



Orde voor de zegening en zalving van zieken 

1. Bemoediging: Vrede voor u en allen die hier zijn. Amen 
2. Korte inleiding ( reden waarom en wat de intentie van de zegening/zalving is 
3. Kaars aansteken (indien gewenst is dit mogelijk)  
4. Psalm ( eventueel vooraf overlegd met pastorant) 
5. Schuldbelijdenis 
6. Gebed ( aansluitend aan de schuldbelijdenis) 
7. Schriftlezing ( Jakobus 5 of zie het Dienstboek voor aanbevelingen, of in overleg 

met pastorant) 
8. Psalm of Lied 
9. Zegening door gebed en handoplegging 
10. Zalving met olie 
11. Slotgebed met voorbede en gezamenlijk Onze Vader 

Indien er een verkorte liturgie gewenst is dan kunnen de volgende elementen volstaan: 
1, 2, 3, 4, 5, 7, 9 en 10, 11 met kortere gesproken teksten. Kern ligt dan op 
schuldbelijdenis, geloofsmoed en zalving. 

 


